

10月28日是第12个男性健康日,记者从采访中获悉——

精子质量下降,男性不育比例上升

随着现代社会的迅速发展,成功的男士更多了,但是他们的身体素质也越来越不如以前了,在不少人看来,男人的健康从来就不是个问题;而事实上,男性并非我们所认为的那样强壮。10月28日是全国第12个男性健康日,今年的主题是“关注男性健康,创建幸福家庭”。记者从南京鼓楼医院男科实验室获悉,生殖问题、性功能障碍、前列腺疾病等困扰男性健康,男性不育比例在逐年上升,尤其是男性精子质量堪忧,专家透露,精子质量下降与生活方式和环境污染息息相关。

不育症 每天近百人做精液检查

男性不育人数每年都在增加。这其中有着诸多结婚迟等社会因素,南京鼓楼医院男科实验室徐志鹏医生告诉记者,一些男性三十岁才结婚,婚后一至两年没生孩子的人很着急。目前男科实验室每天都有近百份精子样本等待检测,最少也有七八十份。

徐医生认为,污染是不育症

的一个危险因素,譬如长期从事油漆加工、电焊、高压电以及辐射较强的工作,长期吃不安全的食品,譬如塑化剂等问题也对男性生殖健康造成威胁,台湾有学者指出,塑化剂是导致男性生育能力下降的直接原因。

通过男科实验室的检测发现,男性精子质量不断下降,其

配偶的流产率很高,现在医生们每周都能遇到多例流产病例,最多的一个病人的妻子曾经自然流产六次,原因在于男方精子畸形率接近99%,而且他的精子全部是畸形类别特殊的头部畸形,这名男子长期经营烧烤大排档,经常熬夜、接触油烟,生活很不规律。

前列腺炎 不是大问题但要放松心情

在男科门诊,前列腺炎的就诊率高达25%以上。南京建国男科医院郑世广主任医师介绍,90%以上的男性患的都是非细菌性,且多表现为慢性。慢性前列腺炎很复杂,与生活习惯、工作习惯有关系。比如长期坐的人,或者性冲动多的人,容易造成静脉充血,这样会造成前列腺炎。

前列腺炎要找准病因,针对病因再治疗。比如有不良的生活习惯,过度饮酒,或者因为感染,有慢性尿道炎、淋病等等治不彻底也会波及到前列腺,引起前列腺炎症,对前列腺治疗要针对病因,查出来是感染性的还是非感染性的,

哪里感染,是支原体还是非支原体,再做一些理疗,做运动改善周围血液循环。

但是前列腺炎治疗大家不能着急,它有一个疗程,一定要听大夫的,一定要坚持,这方面患者一定要配合医生,不要症状稍微好一些就不治疗,这样长时间就造成慢性,越往后治疗起来越困难。“放松心情很关键”!郑主任说,他建议男性要养成良好的习惯,坐时间长了站起来走走,可以做一些体操,包括每天做做热浴,增加户外体育锻炼,这些都是很好的修身养性的方法。

快报记者 金宁

显微镜下 医生常发现很奇怪的精子

“男性精子质量差的病人太多了!”徐志鹏医生感叹,医院做试管婴儿之前,通常要查男性Y染色体的缺失情况,今年发现缺失情况尤其严重,过去一个月发现3至4例,今年每周都有,“我们在实验室常看到形状很奇怪的精子”,正常男性染色体是46XY,但在实验中发现,有的病人Y染色体出现部分片段缺失,

其中Y染色体上有关基因是决定精子生成的基因,出现片段缺失则表现为严重的少弱精症,或畸形精子,还有的表现为无精子。

徐医生说,这种情况并非遗传,因为这些男性的父辈肯定是非常正常的,不然不会繁育出下一代,只是这种Y染色体的缺失情况在这一代人身上出现了。什么原因?目前只能说与生活方式、

环境污染息息相关。这么多不合格的精子,如果要孕育出孩子难度还真不小,如果做人工授精或试管婴儿的话,医务人员必须在显微镜下,通过优化处理技术,从成千上万个精子中帮助病人挑选出质量相对好的精子,再不行,还可以采取睾丸穿刺的方法,看能否从精子工厂中寻找到合格的产品。

精源紧张 排队正常等待期一年以上

精子质量差生育自然困难,如果睾丸穿刺也遍寻不着合格精子的话,想要生孩子,这部分人群势必要求助于他人的健康精子,这也直接造成了精源紧张,据悉,全国人类精子库总共只有十家,大医院每天都有人在排队等待健康精子用于人工授精或试管婴儿。

记者在鼓楼医院男科实验

室看到,医生桌上一本登记本早已记满,“从5月份到现在5个月内,大约有300多人在等待精子。顺利的话,从他们登记到精子分配下来,至少要一年半至两年时间”,徐志鹏说。据悉,这些男性在很多医院看过,他们基本能接受用别人的精子孕育孩子,因为有思想准备及家庭和社会压力。

专家告诉记者,在女方健康

的情况下,帮助男性生育,无外乎药物、人工授精和试管婴儿三种方式,他建议男性多吃蔬菜水果,蔬果中所含的营养物质有利于氧化平衡的破坏,防止生精功能障碍。因为医院对抗精子质量下降,常用的也是一些抗氧化药物。



性功能障碍 波及各年龄段和社会各阶层

“现在每天来做性功能障碍检测的男士,总数保持在10个左右,前些年一两个月才有一个”,徐医生说,临床发现,目前的性功能障碍已涉及青年、中年以及老年等不同年龄阶段和社会不同阶层的人群,老年人性功能障碍基本上是器质性疾病,如高血压糖尿病等导致,中青年人的性

功能障碍则需要引起关注,医生告诉记者,在城市流动人口中,一些青年务工人员有时候结伴来医院,一问诊才了解到,他们中有些人由于长年在外打工,没有性生活,导致废用性阳痿,病人主诉晨勃消失了。

记者从采访中获悉,还有30%的性功能障碍者为城市中

高收入人群,年龄分布在30~40岁之间,他们压力大应酬多,工作忙碌,来看勃起功能障碍时,多数检查出患有轻度静脉瘘或血管病变。徐志鹏提醒这部分人群注意生活方式,因为抽烟饮酒对血管内皮功能有破坏,让阴茎充血不够,出现平滑肌收缩障碍。



知名院长领衔 快报全科专家团

